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»unt a se plăti 4nc.jpte._______

Sr. 187. ifaşov. Sâmbătă 29 August (11 Septemvrie] 1909.
fr LMWRiŞş IT H«Ol,

Din causa sfintei sărbători de mâne, Sâm
bătă, clarul nu va apare până Luni, sara.

Ordonanţa iui Apponyi.
Atitudinea romano catolicilor. — Congresul mi- 

renesc. — Cine va trage scurta.

De pe Mureiş, 9 Sept. n. 1909.

Ziarul „Alkotmány* în N ul său 
din 3 Septemvrie 1909, într’un ra- 

i port despre adunarea din ăst an a 
; catolidlor germani, dă în extras vor- 
: birea germanului M arx , care spune 

între altele următoarele: „E inadmi
sibil, ca religiunea să o considerăm 
în şcoale de obiect de mâna a doua. 
Biserica are un drepr indiscutabil ca 
ea însăşi să îndeplinească şi să con
troleze ca tecii izarea. Religia trebue 
propusă în limba maternă a copii- 
lor. (subliniat de „Aik.“) Când fraţii 
poloni s’au luptat pentru acest drept 
natural al lor, catolicii germani până 
la unul, au fost pe partea lor“.

Durere, noi, naţionalităţile din 
Ungaria^ nu ne putem lăuda cu ast
fel de soţi de luptă. Noi nu putem 
zice, că romano-catolicii noştri ma
ghiari au acel simţ de dreptate, ce-1 
admirăm la catolicii germani. Princi
piile expuse de Marx/ în vorbirea ci
tată, sunt principiile bisericei catolice. 
Cu toate aceste până acum nici un 
maghiar catolic, nici laic, nici preot, 
n’a sărit întru apărarea dreptului 
acestuia natural al bisericii! Nici 
chiar „Alkotmány" —  care de altcum 
neîncetat se laudă că totdeauna a 
desaprobat şovinismul intransigent şi 
tendinţele de maghiarizare cu forţa. 
Aceste enunciaţiuni însă nul împie- 

f decă de a da Ioc —  in acelaş Nr. —  
nnui articol scris de un preot catolic 
(D.. Kiss) c*»re aproabă întru toate 
o donanţa lui Apponyi. Să fiu bine 
Înţeles, un articol independent de po
lémia Dr. Babeş Brânzeu, etc.

In general însă, atitudinea ziaru
lui „Alkotmány { e foarte rezervată. 
Discuţia începută în coloanele ziarului 
de Dr. Babeş, o deciară de încheiata 
în Nr. 212 crt. pentrucă „nu vrea să 
restrângă chestia între marginile 
strâmte ale unei polemii, care tot

deauna deroagă esenţei {a lényeg ro
vására)“, dar nici decât nu vrea să-şi 
spună opinia.

Suntem curioşi să vedem odată 
atitudinea romano catolicilor în che
stia aceasta, dela a cărei rezolvare 
atârnă —  nu puţin —  şi viitorul bi
sericei rom. cat. maghiare. Pentrucă 
dacă Apponyi s’a putut amesteca în 
afacerile interne ale bisericilor româ
neşti, do sigur un urmaş al lui, pe 
baza acestui precedent, se va ame
steca şi în afacerile puternicilor ro- 
mano-catolici.

*
Ideia unui congres a I  m iren ilo r  

uniţi, ideia suţinută de Gazetă e 
primită cu multă simpatie în cercu
rile preoţilor. Şi mai ales ideia uoui 
congres permanent al mirenilor. Pen
tru-că acum, ca niciodată simţim mai 
mult roadele funeste ale păcatelor 
din vremuri . . . .  Lipsa cooperării mi
renilor ne doare mult, pe toţi aceia 
cari cunoaştem lipsa de interes, ce 
o arată inteliginţa noastră mireană 
faţă de afacerile bisericeşti. Cred însă, 
că în felul arătat de „ Gazetă“ nu se 
va putea rezolvi nici chestia aceasta 
atât de însemnată. Pentru-că a tre
cut vremea aceea, când guvernele şi 
dietele —  dăruiau autouomd —  şi 
permisiuni de a ţinea congrese, cu 
delegaţi aleşi. —  0 organizaţie însă, 
la felul Ligei caid ce maghiare a tu
turor românilor greco-catolici, d;n în
treagă provincia metropolitană, cred 
că ar fi mai cu efect. 0 organizare 
într’o ligă regnicolară a Românilor 
greco-catolici, care să-şi ţină aduna
rea în fiecare an, în diversele centre, 
poate-că ar duce la rezultatul dorit. 
Poate-că o altfel de organizare ar 
deştepta şi interesul mirenilor faţă de 
afacerile noastre Rsericeşti-şcdastice. 
Poatâ-câ atunci nu s’ar mai întâm
pla ceea-ce s’a întâmplat astă toamnă 
într’o ospătărie din TârgulMurăşului, 
când un advocat român gr.-eatolic a 
discutat până aproape de păruite 
cu un advocat jidan pe tema, care 
confesiune e mai veche, —  cea gr - 
catolică sau cea izraelită ?....

De alt nm preoţimea doreşte din 
toată inima o resolvare favorabilă a 
conflictului. Căci niciodată situaţia 
pteoţimei n’a fost aşa de critică ca 
tocmai in momentele de faţă. Pieoţi- 
mea ştie foarte bine, că dacă conflic
tul se va agrava şi nu se va resolva 
pe calea dreptăţii, numai ea va trage 
scurta.

Vom fi siliţi atunci să opunem 
resistenţă extremă, iar resultatul va 
fi ajungerea noastră în cea mai nea
gră mizerie. rGazeta“ într’un număr 
mai recent îşi exprimă speranţa, că 
poporul —  mirenii —  se vor îngriji 
a suplini în câtva lipsa congruei. Noi 
preoţii însă ştim, că aceasta mângâ
iere e o simplă fata morgană. (??) 
Cum să înmuiţască venitele preoţeşti 
acel popor, care la fiecare schimbare 
da preot se sileşte a scări şi cele pu
ţine venite ce sunt? Şi încă Ia în
demnul şi cu aprobarea tacită a inte
ligentului mirean ce locueşte în co
mună !...

Un preot zelos, adorat până la 
zeificare de poporenii săi, îşi face duş
man întreg satul, îndată ce păşeşte 
cu propunerea ca d. e. să-i padimen- 
teze casele parochiale...

Apoi avem tristul exemplu dela 
Braşov. Când a fost vorba de ridica
rea salarelor preoţeşti, membrii sino
dului parochial în cea mai mare parte 
n’au vrut să participe la sinod, iar ho
tărârea în acest senz a celor ce au 
participat, au mijlocit să se anuleze, 
„ca apoi un sinod în regulă să re- 
zolveze şi această chestie“ —  ad ca- 
lendas grecas —  adaug eu. Şi nota- 
beue, e vorba de Braşov, cu oamenii 
lui inteligenţi...*)

Ce vei aştepta atunci dela po-
por ?

O vorbă ca o sulă: se apropie 
epoca martiragiului. Martiriul nostru 
va fi mai mare ca al preoţih r din

Franţa, pentru-că suntem toţi oameni 
cu familie. Vor suferi cu noi fr izeria 
şi femeile şi copii noştri. Şi vom s u 
fe r i  cu resem nare ş i cu încredere  în 
Dum nezeu, care nu ne va lăsa. Toţi 
ne vor părăsi, dar Dumnezeu nu ne 
va părăsi.

Vom suferi, pentru-că ştim că 
numai asa ne vom putea mântui po
porul. Recunoştinţa oamenilor nu o 
vom aştepta, că suntem sâtui de ea 
îndeajuns. Râsp'ata noastră e ia Dum- 
rezeu, i r istoria nepărtinitoare, fraţi 
preoţi, va încresta în câte-va şire şi 
pe adevăraţii martiri ai veacului al 
XX*lea.

—  sp. —

*) Membrii comitetului şi sinodului paro- 
eb;al a bisericei Sf. Nicolae din Braşov — pe cât 
ştim nu sunt în contra unei salarizări mai corăs- 
punzătoare a preoţilor acestei biserici Ei au fost 
şi sunt însă în contra modului ilegal, cum s’a pus j 
la cale şi s’a votat ameliorarea acestor lefuri.

-  N. Red.

Gatechizarea la armată, in »Pester 
Loyd« un pretins militar spunea că Ia şcoa- 
lele militare de mult se face nemţeşte ca- 
techizarea cadeţilor, cu învoirea Mitropo
liei ortodoxe. Din loc competent se des- 
minte informaţia asta tendenţioasă. La 
Sibiiu, bunioară, catechizarea cadeţ lor se 
face numai şi numai în româneşte.

Asupra conferinţei episcopale din
Blaj ce a avut loc Luni, „ V. N .“ 
află următoarele amănunte: Mitro
politul Mihalyi a salutat pe episcopii 
şi canonicii veniţi din depărtare la 
conferinţă. I-a  răspuns episcopul 
Radu din Oradea mare. A u  vorbit 
apoi episcopul Radu, episcopul Hoszuf 
canonicii Bunea, Stan, Marcu. Toţi 
oratorii începând cu Metropolitul au 
protestat împotriva ordonanţei mini
strului, arătând urmările păgubi
toare ce le ar avea pentru biserică. 
Toţi a rh ie re ii sunt m a i curând  g a ta  a 
abdica deia dem nitatea lo r  decât să im 
pună c le ru lu i o altă  lim bă de cateh izare  
decât cea rom ânească. S’a ales un co
mitet sub prezidenţia episcopului 
Hoszu din Lugoj cu însărcinarea de 
a pregăti un proiect de rezoluţie în  
senzul discursurilor rostite în con
ferinţă.

Adunare kossutbistă ie Târgul- 
Mureşului. Câtră sfârşitul iunei ace
steia se va ţinea în Târgul-Mureşuiui 
marea adunare a partidului kossuthist

FOILETONUL »OAZ. TKAN’S.«

Despre visuri, vederea spiritelor
şi despre fenomenele înrudite cu acestea.

de M. Străjanu.

— Urmare. —

Procesul fiziologic al somnambniis- 
nu lui este o grea enigiră. Primii paşi 
pentru deslegarea ei ar fi o adevărată fi
ziologie a visului. Schopenhauer are asu
pra acestei probleme propria s% hipoteză, 
pe care o credea f< arte probabilă. Creerul 
în somn, zice dânsul, primeşte escitaţ’unea 
pentru formarea imaginilor văzute în vis 
diu iăuntru. în ier s’o primească din afară 
prin orgi*neI© simţurilor, ca în timpul ve- 
ghierii, ţi astfel eiectul ei trebue să se 
Fcă în direcţiunea opusă. In lone să v»nă 
dela organele simţurilor, din afară spre 
inteiio'ul creerului. vine din lăut:tru, şi în 
ăst nud ea se îndeplineşte poate prin 
alte părţi ale cjeerului, »poate prin celu
lele substanţei albe, în locul cetei cenuşii 
cortii;aie< Do a**i se înţelege, pentru ce 
din visul somnambulic (şi chiar diu cei 
ntraia! când se întâmplă în somn adânc)

nu rămâne nici o amintire la deşteptare; 
căci acum vibraţîunea fibrelor cerebrale 
se face întoarsă, şi astfel şterge urmele 
celei anterioare din somn. Un fapt în fa- 

j voarea acestei presupuneri este totala 
desorientaie de spaţiu, ce ni se întâmplă 
uneori la deşteptarea din somn, aşa ca 
toate n> se par întoarse, ee-i la stânga ni 
se pare la dreapta, ce e dinainte ni se 
pare dinapoi, şi această iluziune, în întu- 
ueree, durează chiar când reflesiunea ne 
spune, că contrariul este aievea { âna când
0 alungăm prin pipăit.

Prin această hipoteză se explică mai 
ales vioiciunea imaginilor din v :s, ca şi 
cum aeeta ce vedem ar exista aiev°a îna
intea noastră, pentru-că activitatea creeru- 
iri, pornită din lăuntrul organismului se 
întinde şi asupra nervilor cranian» ai 
simţurilor exterioare, cari acum, conform 
iuncţiunei lor specifice, produc aceleaşi 
fenomene, ca ţi cum ar primi escPaţiunile 
din afară; cu ochii vedem figuri, lumină 
şi colori, cu urechile auzim sunete şi vorbe,
1 u limba si cu nasul simţim un, ori felu
rite gu-turi şi mirosuri. Aceasta ne arată 
şi pentru ce imaginile visului se deose
besc aşi de mult prin asămănarea lor cu 
realitatea de imaginile fantaziei din tim

pul veghiorii: pentru că aceste există nu
mai în creer, pe când cele din vis sunt nu 
numai în creer, ci şi în organe*« simţu
rilor, Şi fiindcă în procesul fisiologic al 
visului se pune în lucrare întâiu creeiul 
şi pe urrră simţurile exferioare, contrar 
procesului din timpul veghierii, se înfâmp'ă 
uneori că activitatea auzului şi vederii 
sau altui simţ de abia începe, rând cree
rul se deşteaptă din somn şi aşa auzim 
atunci sau ciocănituri la uşi. ori vedem 
chiar figuri, ca si cum ar veni din afară, 
de şi ele se produc şi există numai în ca
pul nostru.

Este chemarea flsiologiştilor să apre 
cirze valoarea ace-tei hipoteze, care în
lesneşte explicarea visurilor şi a tuturor 
tenomenelor psichice anormale, înrudite 
cu vis'-’*. Mie m» se pare, că o singură 
obiecţiune i s’ar putea face, în urma noi
lor descoperiri fisiologice, făcute dela 
1890 încoace; şi anume schimbarea rolu
lui între substanţa a!bă si cea sură <or- 
lieală. Dacă impres:unile primite de cre?r 
în vis ar pune în vibrare celulele subs
tanţe* albe, în lo ml celei sure ca în ve- 
ghiere, ar fi mai anevoie de înţeles redeş
teptarea imaginilor întipărite în creer în 
timpul veghierii; precum bunăoară, placa

unui fonograf, pe care s’au întipărit cu
vintele unei vorbiri sau o cântare, nu le- 
ar putea reproduce, dacă ar fi acoperită sau 
înlocuită cu alta

(Va urma).

Mizeria unei copile.
Intr’o seară, obosit de muncă, stăm 

culcat pe pământ lângă colţul unei mari 
case de piatră; razele roşii ale soarelui Ia 
asfiinţit făceau mai vizibile crăpăturile a- 
dânci şi petele de noroi de pe zid.

înăuntrul casei, atât zma cât şi noap
tea, se frământau, întocmai ca guzganii 
în clupsă, oameni nemâncaţi şi murdari; 
ei aveau corpul acoperit cu zdrenţe şi su
fletele lor erau tot aşa de murdărite ca 
şi corpus le lor.

Prin ferestrele casei eşea, asemănă
tor fumului des şi uşor al unui foc, zgo
motul înăbuşit şi monoton al vieţii, care 
se zbuciuma acolo; adâncit într’un fel de 
piroteală, ascultam acest vuet trist.

Deodată, foarte aproapo de mine, din 
dosul unei grămezi de butoaie goale şi de 
lăzi vechi, se ridică o voce plăpândă şi 
naice:
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în chestia băncii. Vor participa mai 
mulţi deputaţi kossuthişti. Afară de 
rezoluţia privitoare la bancă, adunarea 
va mai aduce o rezoluţie în care se 
va cere în frân g erea  n a ţio n a lită ţilo r şi 
executarea întocmai a ordonanţei lui 
Apponyi şi în legătură cu acestea 
secu la riza rea  ave rilo r b ise ric ilo r ro m ă- 
ne şti, respective d ec la ra rea  acesto ra  de 
a v e ri ale statu lu i.

Bânffy In contra ordonanţei lui Ap
ponyi ! Nu e vorba de Bânffy cel nou, ci 
de cel vechiu, şi nu e vorba de cea mai 
nouă ed iţie a ordonanţei ci de originalu l 
ei, concipiat de W iassics. Iată cum poves
teşte d-1 E. Babeş, întâmplarea, fireşte în  
» A lk « ,  care-i dâ pentru cea din urmă 
oară cuvântul: »E ste un tapt cam puţin 
cunoscut, că pe-acelea vrem uri, când în ini* 
nisteriu l de culte (W iass ic i) se ocupau în- 
tâiaşdată cu idea de a da ordonanţa de 
cathechizare, au fost siliţi să o oun&.ad acta, 
fiind-că primul m inistru (Bân ffy ), în tre  at 
asupra m eritului jurid ic al chestiei, în răs
punsul său oficial constatase lipsa o r i
cărei baze lega le  pentru redactarea unui 
astfel de ordin. V ine d^ci cam ciudată 
vorba ministrului, care contestă ori ce 
lega lita te  pentru un ius resistendi al hi
mericelor rom âne.

Attilla ll înaintea Romei »A pp on y i
vânează după laurii cuce itorului barbar 
A ttila . Dacă l-ar sluji puterile ar avea cu
tezanţa  şi el a d vasta cetatea eternă a 
Rom ân ilor: biserica românească închinată 
lui Dumnezeu şi soarelui românismului. 
A ce i soare este limba noastră românească, 
odrazlă g n ga şă  a nobilei g in ţi latine. 
Iată-ne dar ia ţă  în faţă cu A t t ’ l a l l . —  ia- 
răş stau faţă în faţă două conştiinţi deo
sebite, atât după darurile sufleteşti cât şi 
ale înţelepciunei. Conştiinţa unei naţiuni 
d v i l  zate şi conştiin ţa unui barbar ne- 
în c o ro n a t.... «

N ’avem  cutezanţă a tipări mai de
parte acest energic articol al d-lui Dr. 
Cassiu Maniu. E scris în tr ’un entuziasm 
neperm is în ţeara procurorilor.

Cuvinte frumoase de îmbărbătare pri
mim din toate părţile. Unul d intre vechii 
şi venerabilii stegari ai luptelor noastre 
politice ne s c r ie : »Sunt în su fle ţt  de arti- 
colii publicaţi în  >Gazetă< în cauza limbei 
rom âne şi peste to t de tonul hotărât ce 
se dă de o vrem e. A  ajuns cuţitul la os, 
nu mai m erge cu conierări şi v iz ite  pe la 
m iniştri ungureşti, cu încercări de îm pă
care ! Trebue să vină un rând de oameni 
şi politiciani şi mai presus de toate o g e 
neraţie tânără fără m ofturi, fără specula
ţi uni şi gata  la toate ce ar urma, căci la 
din contră ne vom  duce pe p lu te !«

Em inentul nostru publicist Dr. Cassiu 
Maniu  ne scrie asem enea: »E  drept, am 
cam apăsat condeiul. Dar sufletul are po
runcile sale şi dacă noi vom  pune sufletul 
to t  la  coadă, cum ne-am îndatinat deia 
48 încoace, toată cauza se »o ţe teş te «.

Iubiţii mei, cugetaţi dar bine pe 
ce cale apucaţi. Progresu l »G aze te i« 
este egal cu substituirea conştiinţei in
ferioare prin una superioară, aie cărei 
e lem ente sunt viaţa idealelor şi a senti
m entelor sădite adânc în sufletul omenesc. 
Presa trebue să ie cu ltive acestea, căci

prin presă se măreşte vitalitatea nea- 
muluil..*

AppODyi s’a lăsat din nou intervivat, 
de astădată de corespondentul ziarului ita 
lian bo lognez »R esta  del Carlino«. Acum a 
A p p o n y i  a vo rb it de condamnarea 
d-nei Vlad, despre care spune, că »a  a g i
tat vioiu  şi în mod ilega l în contra unei 
dispoziţiuni lega le «, şi prin urm are ju s ti
ţia  n’a putut fi îm piedecată să-şi spună 
cuvântul, deşi era fapt hotărât înainta că 
d-na Vlad va fi agraţiatâ. Cu ce lela lte 
p lângeri ale Rom ânilor, a zis Apponyi, 
stăm cam to t astfel Cu priv ire  la ca rac-* 
ierul iridentist al m iscărei rom âneşti A p 
ponyi a spus că această mişcare, deşi nu 
în scopurile urm ărite, dar în rezultate 
poate deveni iredentistă. D ealtfel o conzi- 
deră de nişte »figu ri*, cari vo r  trece în 
curând, căci m işcarea naţionalistă n’are a- 
cea estindere, pe care i-o dau »a g ita to r ii«  
români. Opreliştea deia participarea la 
congresul din laşi a dat-o dânsul pe mo
tiv, că nu poate perm ite ca studenţii r o 
mâni din Ungaria să se întrunească pe teri- 
toru l altui stat, pentru a deveni » t r ă 
dători«.

Protestanţii în contra catolicilor, ia
adunarea generală  a ev. aug. din dieceza 
Baia-mare, superintendentul lor, br. Zsi- 
Hnszky, fost secretar de stat sub liberali, 
a spus o vorb ire fu lm inantă în contra ca
tolicilor, din care reţinem  o frază de m o
del : »S fân tu l Scaun din Roma, perzându-şi 
puterea lumească, întrebuinţase resturile 
puterei spre a restaura biserca catolică. 
Vaticanul violând libertatea relig ionară, 
se am estecă în afacerile in terne ale ţă r i
lor, ba chiar şi în sanctuarul fam iliar al 
căsătoriilor civ ile de Ia noi. Bula din urmă 
e venin sm ălţuit cu dulceaţă.... etc. etc.

»Voinţa Naţională«, oficiosul partidu
lui liberal, spune în articol de frunte că 
»m ăsura lui Apponyi vrea să oprească r o 
manizarea m aghiarilor, sau neromanizarea 
Rom ânilor m aghiarizaţi .« Ţ inem  să nu se 
strecoare astfel de greşeli în ziarele de 
dincolo, cari fără deosebire de partid 
poartă o frumoasă şi înverşunată cam
panie în ajutorul nostru. Completăm deci 
cele date de »V  N .« cu lămurirea, că o 
»m o tiva re « atât de absurdă nici m inistrul 
nostru de cu lte nu-şi perm ite; vorba c ita
tă porneşte deia un inspector şcolar hi- 
perzelos.

In acelaş articol găsim  pasagiu!: 
»D ealtfel cine ar putea privegh ia  cum se 
face predarea re lig ie i ?« La noi nici asta 
nu-i lucru mare, confraţilor. Cunoaştem 
cazuri destule, că s’a făcut priveghiare. 
D irectorul şcoeiei poporale a în trebat pe 
elevi, şi a încercat să-i descoase. F ireşte, 
aţeştia  în  naivitatea lor, spuneau câte de 
toate, şi ce spuueau ei, se lua de ban 
bun din partea inspectorilor. Pe baza a- 
ceasta încă de m ult s’a reţinu t leafa la 
mulţi caticheţi, iar despre influenţa im o
rală ce o are asupra copiilor acest sistem  
de spionaj, nici nu mai vorbim .

m ite pentru prim irea in tim ă ce ne-au fă 
cut.« Dr. Gross delà facultatea de Nancy 
Mor ax, şeful sp ita lelor din Paris, Lenglet, 
savantul derm atolog Leprence, cunoscutu, 
chimist, Dubois, Dabout. Diriart, Guillet\ 
Groazet, (Pan ), Philippe, Weigert, Thésée, 
(Brest).

Comercial austro-ungzr în primejdie.
»N eues W ien er T a geb la tt« publică un ar
ticol, în titu la t •»Periclitarea cornerciului no
stru balcanic«, în care se ocupă în primul 
rând de convenţia com ercială cu Serbia, 
spunând că starea fără convenţie de până 
acum a cauzat A ustro-U ngarie i m ari pa
gube, mai ales în  ce priveşte exportul 
de manufacturi, de forării şi maşini. 
Z iarul a trage atenţiunea celor în drept 
asuprs pericolului care ameninţă com er- 
ciul m onarhiei în caz dacă această stare 
ar fi de lungă durată. Concurenţa străină 
s’ar încuiba în Serbia în aşa fel, ca mai 
târziu, după restab ilirea  stărei normale, 
A ustro-U ngaria  numai cu greu  ar putea 
recuceri vechea ei poziţie în Serbia. V o r 
bind de convenţia com ercială cu România, 
ziarul citat spune că punerea în v igoa re  
a acestei convenţii e to t atât de im por
tantă. V otarea  convenţiei cu Rom ânia tre 
bue să aibă prioritatea  cu ocaziunea re 
desch idem  parlam entului la toamnă. Cu 
toate că exportu l m onarhiei în Rom ânia 
încă n’a su ferit din cauza concurenţei, tră- 
gănarea acestei chestiuni totuşi ar însemna 
o p ierdere pozitivă. Z iarul relevă  Ja sfâr
şit că nici convenţia cu Bulgaria încă n’a 
fost încheiată.

0 depeşă preţioasă a prim it d l dr 
Stănculescu din Bucureşti, deia medicii 
congresişti, sosiţi în Constanţa. Textu l de
peşei este: »S im ţim  cu to ţ ’ i f  păreri de rău, 
că nu puteam sta timp mai îndelungat | 
pe pământ românesc, şi din inim ile noas- i 
tre  pline de calde simpatii, trim item  con- j 
fra ţilo r  noşti rom âni v iile  noastre muiţu- !

Călători francezi în România.
Un apel a l »M in e rv e !«  cătră fruntaşii ţării.

Air. vestit pe cetitorii noştri, că un 
mare grup de iruntaşi ai v ie ţii publice 
franceze, din d iferite  ramuri ale activ ită 
ţii intelectuale —  teoretice şi practice —  
vor cerceta în curând România, spre a ne 
cunoaşte mai de aproape şi a lega iarăşi 
după atâta vrem e de nepăsare, bunele ra 
porturi de prietin ie şi de comunitate cu l
turală latină în tre noi şi gloriosul popor 
francez

Excursiunea este organ izată  de cătră 
cercul publicaţiunei »R evu e generale des 
sciences« d !n Paris, ceeace arată îndeajuns 
însemnătatea v iz ite i ce ni se va face. Că
lător i francezi au de gând să studieze în 
drumul lor, pe lângă ţara noastră, şi par
te din sudul Rusiei, Bulgaria şi Turcia.

îndeosebi cătră noi, ca fra ţii lor ro 
manici, Francezii se în torc cu toată  încre
derea şi simpatia, convinşi pe drept cu 
vânt că vo r  întim pina aceea veche ospi
ta litate şi dragoste, despre care vorbesc 
cu recunoştinţă atâtea m em orii de od in i
oară ale că lă torilor francezi.

Z iare le  pariziene ţin se accentuoze 
de pildă, că >în Rom ânia mai ales, excu r
sioniştii francezi vo r  căuta să stea de 
vorbă pe îndelete cu înalţii funcţionari, cu 
învăţaţii ş: cu artiştii ţă r ii«. M arele ziar 
„Journal des D ébats« mai adaugă, că 
»sim patiile Rom ânilor pentru Franţa sunt 
prea cunoscute, spre a mai fi nevoe să se 
inziste asupra marelui in teres al şederei 
unei în treg i cruciade franceze in oaza la 
tină din Europa centrală«, in acelaş timp 
presa franceză scrie cu e leg ii despre opera 
economică, politică şi socială, săvârşită de 
Români în scurtă vreme.

Tocm ai această grabnică transfor" 
mare a Rom âniei vreau să o cunoască 
mai de aproape cei peste 200 de excursio

Nani, nani puişor 
Copilul va dormi curând

N iciodată nu auzisem în această casă 
m am e legănându-şi copiii cu atâta g in gă 
şie. Mă ridicai fără  zgom ot şi) aruncai o 
p riv ire  înapoia,) butoaielor. O copiliţă era 
aşezată pe una din lăzi. Capul său buclat 
şi bălai era  mult îac lioa t, copila cânta cu 
un aer gând itor:

Nani, n&ni mic copil 
Mama va veni curând 
Să-ţi aducă prăjituri...

In m icile sale mâni murdare, ea ţ i 
nea mânerul unei lingure de lem n invălit 
c’o zdranţă roşie şi-l aţin tea cu marii săi 
ochi.

. Ea avea ochi frum oşi lim pezi, duioşi 
şi triş ti, de-o tris te ţă  rară la  copii. Expre- 
siunea lo r  mă izb i atât de m ult, încât nu 
m ai văzui murdăria fe ţe i şi a manilor.

Pe deasupra copilei, asemenea nori
lo r  de funingine şi cenuşe, treceau strigă 
te, in su lt», un râs de beţiv, plânsete; îm 
prejuru l ei, pe pământul noroios, totu l era 
sfărâm at, ciuntit, şi raze le  soarelui la as
fin ţit păt u In roşiu resturile lăzilo r sfă
râm ate, dându-le aerul ja ln ic  al răm ăşiţe
lo r  unui m are organ izm  dărâm at de mâna 
nem iloasă a sărăciei.

Fără voia mea, făcui o m işcare; co 
pila se înfioră, mă zări, şi ochii săi bănui
tori se m icşorară; ea se ghem ui ca un şo
rice l în f  iţa  pisicei. Cu un surâs, îi p riv ii 
faţa sa timidă, tristă  şi murdară.

Ea îşi strânse putern ic buzele, şi 
sprâncenele sale trem u rară ; apoi se r i
dică, îşi scutură c’un a it r  g răb it rochia 
peste to t  sfâşiată, care abia îşi mai păstrai 
vechia coloare roşie, puse păpuşa în bu
zunar şi, c’o voce lim pede şi răsunătoare, 
mă întrebă :

—  La ce te u iţi?i .
Ea putea « ă  aibă cam unsprezece a n i ; 

era  subţire, slabă. Ea mă fixă cu luare 
am inte şi sprâncenele salo trem urau în- 
tr ’una.

—  Ei bine, urm ă ea după un minut 
de tăcere, ce v r e i?

—  Nimic.... Joacă-te.... Eu vo i pleca, 
îi răspunsei.

A tunci ea făcu un pas cătră mine, 
faţa sa se posom ori şi, cu o expresiune de 
desgust, ea îm i zise cu vocea  rid icată  şi 

• lim p ed e :
| —  Hai cu mine... Tu  îm i ve i da 15
1 copeici.

Eu nu în ţelesei numai d e c â t ; dar îm i

am intesc că m ’am în fiorat pretim ţind ceva 
grozav.

Ea se apropie foarte  m ult de m ine 
se alipi de corpul meu şi, urmărindu-mi 
privirea, urma să-mi vorbească c’o voce 
m onotonă şi s la b ă :

—  Să mergem... Eu nu mai am chef 
să cu treer strada.... spre a căuta un bărbat...

De a ltfe l nici nu pot să ies din casă... 
Am antul m am ei m i-a vândut rochia... el 
şi-a cumpărat rachiu... Să m e rg e m !...

Cu blândeţe şi fără a vorb i o respin
sei. Ea mă fixă c’un aer bănuitor şi părea 
a nu în ţe lege  ; buzele sale se mişcau spas
modic. In fine, ea îşi rid ică capul şi, pri
vind undeva în  sus, cu ochi lim pezi şi 
trişti, m ult deschişi, zise c’o voce înceată 
şi p lic tis itoare :

—  Nu face mofturi... Tu  crezi... pen- 
trucă sunt mică... că vo i striga... să n’ai 
frică... altădată, e adevărat, strigam... dar 
acum...

Şi, fără  a term ina, ea scuipă c’un 
a ier de nepăsare. Eu m ă depărtai, ducând 
in suflet o groază  de nespus şi p riv irea  
och ilor lim pezi ai copilei.

Maxim Gorki.
( “Noua Rev. Rom.“ ) (Trad. de George Retez.)
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nişti irâncezi, to t oameni de seamă, mari 
com ercianţi şi industriaşi, econom işti, finan
ciari, medici, savanţi, profesori ai Sorha- 
niei şi ai colegiu lu i de Franţa, membri ai 
Academ iei de ştiinţe şi publicişti de mâna 
întâia.

Ne aducem aminte, că presa parizia- 
ană anunţase »cruciada« culturală a frun
taşilor francezi încă de acum câteva luni, 
pe când »L e  Tem ps« şi alte ziare mari 
constatau cu g r ije  şi cu durere înstră ina 
rea mai nouă dintre Franţa şi noi, pre
cum şi cuceririle statorn ice alo culturei şi 
c iv iliza ţie i germ ane în Rom ânia.

Prim irea  foarte călduroasă a P rin 
ţului mo ten itor german în Bucureşti, pe 
urmă v iz ita  Arhiducelui Francisc Ferd i- 
nand la Sinaia, cu m aniiostaţiuniie e loc
vente ale prietiniei uusti o-române şi cu 
ascuţişul politic al acestei vizUe îndreptat 
contra politicei de naţionalităţi a Maghia
rilor, au avut darul să trezească şi în 
Franţa simpatiile şi interesul de odinioară 
pentru Români şi pentru poporul româ
nesc de preţui înde nea. Ca ş atuncia, noi 
ne bucurăm din toată inima, şi acuma de 
aceasta înoitâ  sim patie a Franţei şi a 
Francezilor. In teresele noastre po'itu o, e- 
conomice si culturale, pot numai câştiga 
din strângerea legă tu rilor cu Republica 
feanceză.

Facem  deci un apel călduros cătră 
guvernul ţării, cătră to ţi oamenii noştri 
politici de frunte, cătră to ţi savanţii, pro
fesorii, artiştii şi publiciştii noştri, cătră 
toţi reprezentanţii finanţelor, agricu lturei, 
comerţului şi industriei noastre, să se o r 
gan izeze în com itete pentru găzduirea şi 
conducerea «cru ciadei« culturale franceze. 
Numărul cel mare şi valoarea personală 
a excursioniştilor, scopurilor ştienţifice şi 
sociale cu care vin la noi, fo loasele nepre
ţuite pe care statul şi neamul nostru le 
vor putea avea pe urma im presiunilor şi 
cunoştinţelor ce vor du< e cu sine distinşii 
călători, toate acestea trebue să ne îndru
me a ne organiza cât mai curând, în chip 
cât se poate de apusean, spre a fi cu totul 
la îndemâna că lătorilor francezi, precum 
se cuvine din partea unui stat şi a unui 
popor socotit ca sentinelă a culturii ^eu
ropene din Orient.

Şi Românii buni din Bucovina îşi au 
Liga lor. Scopul acestei societăţi este în 
primul rând de a sprijin i elem entul rom â- 

I nesc şi pe coloniştii români, în loca lităţi 
cu populaţie m ixtă, unde prim ejd ia  înstră
inării ameninţă m ai mult.

Spre acest scop L ig a  bucovineană şi-a 
propus a cumpăra pământuri şi unelte de 
agricultură, cari vo r  fi îm părţite în tre ţă 
ranii rom âni cu un preţ convenabil. In 
m ulte din satele cu tropite de rutenii, cari 
au acaparat totul, în tim pul din urmă, 
g ra ţie  sprijinului ligei, ţăranii rom âni şi-au 
răscumpărat vech ile lo r pământuri. T o t  
deodată liga  sprijineşte în fiin ţarea socie
tă ţilo r  cooperative săteşti, cari în aceste 
tim puri singure pot lupta cu succes în 
contra exp loatorilo r străini. L iga  Rom âni
lor din Bucovina este astăzi unica socie
tate de organ izaţie naţională Odată în fiin 
ţată  în  capitala ţârei, »L ig a «  a început a 

! lucra pentru în fiin ţarea filia le lor ei în  d i
fe r ite  oraşe bucovinene.

Z ile le trecu te s’a ţinut la Suceava 
adunarea m em brilor pentru în fiin ţarea fi
lia lei de aici. Adunarea la  care au parti
cipat Români din toate  clasele sociale s’a 
ţinut dună amiazi în grăd ina şcoalei ro 
mâne. Sute de Rom âni s’au înscris în acea
stă societate, deia care aşteptăm  o muncă 
rodnică în  v iito r.

împăratul Wilheltn şi MaJ. Sa Honarchnl 
la m am rele austriace.

Din Grossmeseritsch se anunţă, că 
împăratul W ilhelm  a sosit alaltâeri aci şi 
a fost salutat de Maj. Sa Monarchul, de 
arhiduci, de ofiţerii cari au conducerea ma
nevrei, de primar şi de m unicipalitate. în 
trevederea celor doi suveran a avut ca
racterul obişnuitei cord ia lită ţi d in tre cei 
doi aliaţi.

Di pă-ce îm păratul a salutat pe ar
hiduci, pe m in istru l războiului, pe şeful de 
stat m ajor, au urm at prezentările prima
rului m unicipalitâţei şi ce lorla lte perso
nagii. Îm păratul W ilhelm  s’a retras apoi 
în apartamentele, ce i*s’au rezervat şi unde 
i-s’a făcut puţ’ n în urmă o v iz ită  de că
tră  Maj. Sa.—  Archiducele Francisc Ferd i- 
nand a făcut cuno cut suveranului germ an 
planul m anevrelor. Uu prânz a urm at apoi 
la care au luat parte cei doi îm păraţi şi 
ceilalţi oaspeţi ei m anevrelor prin tre cari 
şeful de stat m ajor român, gon jra lu l Gr. 
Crăiniceanu, care a fost prezintat suvera
nului Germ aniei încă înaintea prânzului de 
aghiotanţii Maj. Sale Monarchului nostru.
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Din Iglau se anunţă, că Miercuri la 
orele 4 după amiazi a sosit aci împăratul 
Wilhelm. Oraşul era bogat ţavcazat. Mul
ţimea i-a făcut ovaţiuni. împăratul a fost 
primit de arhiducele Frincisc Ferdinand, 
de guvernatorul provinciei, de primarul 
oraşului. Suveranul Germaniei a sărutat 
pe archiduce.

Primarul din Iglau a salutat pe îm
părat în numele bătrânului oraş Iglau, ru
gând pe suveran să primească ovaţiunile 
Ou cari îl întâmpină locuitorii şi cari se 
adresează credinciosului aliat al împăratu
lui Austriei, ca on omagiu de gratitudine 
«eştearsă.

In automobil, împăratul cu archidq- 
cele Francisc Ferdinand a străbătut ora
şul trecând prin faţa corporaţiunilor înşi- 
rate sub drapele, ale Germanilor din loca
litate şi imprejurimi şi a unei număroase 
mulţimi

Agitaţiuni bulgăreşti nechibzuite.
Fac mare rău unii confraţi bulgari 

—  scrie »Minerva« —  că nu pierd ocazia 
de-a căuta să provoace agitaţiuni nedrepte 
şi nechibzuite în contra noastră, făcând o 
notă discordantă foarte urâtă cu neînceta
tele şi numeroasele asigurări de prietenie, 
care ne vin tot din partea Bulgarilor.

Această politică în doi peri poate nu
mai strica şi cei dintâi păgubaşi vor fi în 
şişi vecinii noştri de peste Dunăre, cari 
iotuşi vorbesc adeseori aşa de frumos de
spre interesele comune ale popoarelor din 
Balcani şi despre necesitatea unei înţele
geri mai strânse ba chiar despre o »Uniune« 
ă statelor balcanice...

In câteva rânduri am trecut cu ve
derea diferitele atacuri ale unei părţi din 
prcssa bulgară Ia adresa României. Cre
deam că ele pornesc dela oameni iără de 
răspundere şi aşteptam să înceteze repede. 
Credeam că e vorba numai de o surprin
dere a bunei credinţi bulgăreşti de cătră 
cine ştie ce intormatori de rea credinţă 
din Bulgaria ori de aiurea —  poate chiar 
dela noi, pe unde unii Bulgari nesocotiţi 
vreau să-şi dea importanţă pentru Bul
garia, prin batjocurirea ospitalităţii noastre.

Constatăm insă, cu părere de rău. că 
ne-am înşelat. Zilele acestea »V^cerna 
Posta« din Sofia, organ de frunte, în legă
turi de aproape cu cercurile guvernamen
tale bulgăreşti a publicat un atac cu to
tul condamnabil ia adresa noastră, vorbin- 
du-ne de pretinse prigoniri ale elementu
lui bulgar din partea guverneior româneşti 
şi îndrăznind a tace chiar o paralelă între 
soarta fraţilor noştri din Ungaria şi soarta 
Bulgarilor dela noi.

Noi ştim că populaţia bulgară din Ro
mânia se bucură de libera ei desvoitare 
naţională, — are scoalele şi bisericeie ei 
nesupărate de nimeni. Mai ştim că e ridi
col să se compare soarta celor trei mi
lioane de Români din statul ungar poli
glot cu soarta minorităţii de vre-o 40— 
50,000 Bulgari din statul românesc pur 
naţional.

Ştim, tot*odată, ca în Bulgaria de-a 
lungul Dunărei, trăiesc peste 100000 de 
Români, cari au totuşi numai două şcoaie 
şi biserici româneşte Cu toate aceste nu 
facem caz de prigonirea Românilor din 
Bulgaria, ci dorim numai o chibzuială şi 
corectitudine mai mare din partea vecini
lor bulgari în judecarea raporturilor ro- 
mâno-bnjgare Atâta deocamdată.

ŞTIRILE ZILEI.
— 28 August v.

Procesele >sn m asse« pentru numărul
llOStru jubllar, se apropie de stadiul per- 
tractârei. După cum suntem informaţi, 
procurorul din Târgul-Mureşului a isprăvit 
actele de acuză şi zilele acestea vor fi 
prezintate autorilor.

Sinod- Duminecă se va întruni un 
sinod extraordinar al bisericei Si. Nicolae 
din Scbeiul Braşovului. La ordinea zilei 
este cestiunoa demişiunei majorităţii mem
brilor comitetului parochial, provocată la 
timpul său de cunoscutul conclus sinodal 
în afacerea saiarisărei slujbaşilor bisericei 
Sf. Nicolae.

Societatea pentru fond do teatru ia
adunarea generală din anul acesta va avea 
şi o espoziţie de ţesături şi cusături ro
mâneşti, lucrate în atelierul reuniunei fe
meilor române din comitatul Hunedoara. 
Atragem atenţia publicului asupra expo
ziţiei, la care obiectele sunt aproape toate 
4e vânzare. Obiectele sunt cele inai va
riate : costume, plăci pentru bluze şi că
meşi de noapte pentru bărbaţi, surtuci 
pentru copii, jileuri cu cusături pentru 
domni, garnituri de feţe de masă pentru

cafea şi ceaiu, covoare, perdele, ştergare, 
ornate bisericeşti si tot felul de ţesături 
şi cusături de podoabe, pentru altare, te- 
trapoade, şi pe icoane, — apoi mici obiecte 
practice ca fugătoare, tablete, acoperitoare 
de pâae, de credenţ şi tot felul de ţăsă- 
turi pentru menaj, ca ciarciafuri de pânză, 
măsăriţe, ştergare de pâne, de farfurii, 
pocale şi alte obiecte ţăsute şi cusute. Se 
primesc şi comande.

Congresul profesorilor români din
Turcia. La 2 Septemvrie st. v. va avea loc 
la Monastir deschiderea primului congres 
al profesorilor român5, primari şi secun
dari din Turcia. Congresul a fost organi
zat în vederea strângerei relaţiunilor de 
solidaritate între membrii corpului didactic 
român din Macedonia, dându-le ocaziunea 
de a se consulta asupra rolului educativ 
şi social în cercurile româneşti din Turcia. 
Comitetul organizator de acord cu asocia
ţiile culturale locale au proclamat pe d-1 
Tacit, inspectorul general al şcoalelor ro
mâne, ca preşedinte de onoare al congre
sului. Programul congresului cuprinde dis- 
cuţiuni asupra celor mai importante ches
tiuni, care ar putea servi la desvoltarea 
învăţământului limbei române în Turcia.

CttllUllie. Măriţi Mureşianu din Piatra, 
şi Pompei Vlăduţiu djn Fizeşiul Gheriei 
anunţă cununia lor ce se va celebra în 
Piatra la 19 Sept. n.

AviS- Am onoare a aduce la cunoş
tinţă On. Domni învăţători, că »întâia 
carte de cetire« precum şi cartea a doua 
şi a treia de loan Popescu au fost apro
bate de înaltul ministeriu de culte cu da
tul de 10 August a. c. Nr. 72038. —  Dr. C. 
Popescu protopop.

Gook Şi Peary In urma ştirei date 
de ziarul »Sun« din New-York că Peary 
are în ioeli în privinţa afirmaţiunilor lui 
Cook, un ziarist Pa interviewat pe acesta 
în cursul nopţei. Cook nu crede că Peary 
a putut face această declaraţiune. Cook e 
decis să păstreze tăcere pană ce va primi 
ştiri precise relativ la învinuirile ce i se 
aduc. Dacă Peary va repeta cele spuse, 
răspunsul lui Cook nu va întârzia.

0n nou aeroplan românesc- inginerul
Vlaicu dela fabrica »Oppei« dm Rus- 
selheim, originar din Ardeal, de lângă 
Orăştie, cunoscut pentru mai multe in
versiuni mărunte ale sale pe terenul me- 
caniei, a construit mai nou un aeroplan 
despre care special ştii spun cuvinte de 
mare nădejde. încercările cele mai de pe 
urmă le-a făcut acasă, la noi. şi au succes 
peste aşteptare. Aeroplanul cel nou se zice 
că întrece în viteză pe toate celelalte din 
apus. D-1 Vlaicu are de gând să treacă în 
România şi să şi pună invenţia în servi
ciile statului român.

Ţigani b0t8Zâţi' Zilele trecute orăşelul 
Turnu-Măgureîe din România a fost te 
renul unei sărbători »înălţătoare«. O sută 
de faraoni s’au botezat în o z>, şi alţii 
douăzeci în altă ziuă, având cu toţii de 
nănaşi domni şi doamne din elita magii- 
reană. Botezul l’au primit în legea ortodoxă 
creştină. Iată şi câteva nume de ale ce or 
botezaţi: Dârmuş Curt, Rouă Dănnuş Curt, 
Frâncu Adâr, Curt Dătnuş Curt, Bairam 
Bălan, Mutcu Dărmuş, Rona Sirăinu, AI- 
muza Adâr, Adâr Mustafa, Boboc Mu?i.

Tolstoî conferenţiar, contele Lew Toi- 
stoi a fost vizitat de cunoscutul deputat 
şi publicist Sruwe, cărui- i-a anuntat că a 
primit din Berlin propunerea să ţină în 
acest oraş, conterînţa pe care avea in
tenţia s’o ţină în congresul păcii din Stoek- 
holm. Impresariul berlinez i-a d; t asigu
rarea pozitivă că poliţia germană nu se 
va Sncumenta să-l cenzureze; în ţara cla
sică a militarismului, Tolstoi va putea în 
toată libertatea să-şi spună părerea des
pre război şi militarism. Pentru o confe
rinţă de o oră, îi s’a oferit iui Tolstoi un 
onorar de 5000 de franci cu condiţia ca 
scriitorul filosof să ţină zece conferinţe. 
Dacă Tolstoi acceptă oferta, îi se va plăti 
imediat întreaga sumă. Bătrânul literat 
încă n’a dat răspuns ia propunerea în 
cestiune. E faptcă prezenţa lui Tolstoi într’un 
mare centru cultural din Europa, ar consti! ui 
un mare eveniment. Că actuahniiue Tols
toi nu se află în... Europa, a dovedit o- 
daiă mai mult modul cum a tost tratat 
secretarul genialului scriitor, expediat în 
Siberia numai pentru că Rusia oficială şi 
autocrată n’a îndrăznit să 1 trimită pe 
Toîst >i însuşi™.

Cheltuielile cu expediţia lui Gook la
polul Nord s’ar ridica ia 45 mii de franci. 
Sania de aluminiu, pe care a întrebuinţată) 
Cook în călătoria sa la polul Nord, avea 
o greutate de numai 1 şi jum. kgr. pe 
când sania cu care s’a dus pe vremuri 
Peary in oceanul Antarctic cântărea fi

kgr. Fratele lui Cook a declarat că în 
cnrând celebrul explorator va face o ex
pediţie Ia polul Sud. Se ştie că Drul Cook 
a mai luat parte la o expediţie făcută de 
Gerlache la polul Sud. El era meJicul. 
antropologul şi fotograful expediţiei. E 
om foarte cinstit, foarte practic şi energic. 
E în vârstă de 43 ani ; e medic foarte 
bine văzut şi s’a urcat pe cei mai înalţi 
munţi din America.

Se caută un medic român Ar fi ne
spus de bine venit un medic român în 
Arámat (Erdöszáda) comitatul Sătmar, 
cum ni se scrie. Terminul pentru concurs 
este 28 Septemvrie a. c. şi este de a se 
înainta oficiului pretoriai din Baia-mare

Sfinţirea de iconostas In comuna Co-
pleanu, comitatul Solnoc-Dobâca, va avea 
loc în 19 Septemvrie st. n. Cei cari n’au 
primit invitare particulară sunt invitaţi pe 
aceasta cale. Contribuţiile sunt a se tri
mite pe adresa curatorului prim, Kopleanu, 
u. p. Kaczkó. — Comitelui bisericesc.

.- Difl balerină — avocat. O carieră ciu
dată a făcut Maria Rutkowska, prima ba
lerină dela teatrul imperial din Peters- 
burg. Ea şi a luat rămas bun dela balet, 
şi s’a inscris la facultatea de drept. Acum 
de curând a trecut cu un succes strălucit 
examenul de licenţă şi s’a stabilit ca ad
vocat în Elveţia.

Principele moştenitor din Grecia. Cu
ocaziunea plecărei principelui moştenitor 
în Germania, populaţiunea din Fatras i*a 
făcut ovaţiuni foarte călduroase. Principele 
a ţinut mulţimei următorul discurs : »Vă 
mulţămesc pentru această primire căldu
roasă. Demonstraţiunea D-Voastră pro
bează că regele poate să aibă încredere 
în poporul său.« Cuvintele principelui au 
fost acoperite de aplauze.

Gook şi ziarele americane, in Ame
rica, mai nimeni nu voeşte să creadă în 
succesul expediţiunei lui Cook. Ziarul 
»New-York-Sun« între altele spune: »Nu 
se poate nega, că o altă întreprindere a 
lui Cook, ascesiunea muntelui Mac Kinley 
din Alasca, a fost îndeplinită în împre
jurări tot aşa de stranii, ca şi ultima sa 
călătorie ştiinţifică. S’a urcat pe acel 
munte fără conducător şi savanţii i-au 
arătat încredere ca astăzi. Drul Cook a 
fost însoţit în expediţiunea sa polară de 
doi eschimoşi, dar nimeni nu-şi poate în
chipui că aceste două persoane pot fi con
siderate ca având competinţâ în ceia ce 
priveşte ştiinţa^

0 nouă afacere de spionaj german în
Franţa. Un mecanic de 19 ani în Reims a 
fost arestat pentru spionaj. El a declarat 
înaintea judecătorului de instrucţie că a 
predat agenţilor germani Schwarz şi 
Schultz in mai multe rânduri documente 
militare delà Metz şi Strassburg, primind în 
schimb suma de Î800 de franci. Mecanicul 
a spus că şi-a bătut joc de agenţii ger
mani, deoaroee acele hârtii nu aveau nici 
o importanţă. Se pare însă că mecanicul 
este şeful unei mari bande de spioni.

Congresul cofetarilor francezi. Pe la fi
nea lunei Septemvrie se va întruni în Paris 
un congres de cofetari. Punctul principal 
al programului lor între altele, o de a in
terzice ue aci înainte prepararea prăjitu
rilor şi cozonacilor de tot felul cu aibu- 
mină uscată, gălbenuş de ou conservat 
prin antiseptice, cu zaharina, grăsimi şi 
uleiuri minerale etc.

Aparate fotografice pentru diletanţi.
Recom oul.iin tuturor rari se iuteresézà de 
arta fotografiei, acest sport plăcut şi uşor 
de înveţat casa spec ala procedată cu ar
ticol) din doineni d fotografiei a firmei 
fondată în anul 1854. A Moli k. u. k. 
Hof-liçferant Wien 1 Tuholauben fi. La 
cerere se trimite preţ curent ilustrat.

Aviz peatru înscrierile la gimnaziul 
nostru din Braşov

ín vedere t aglomerării probabile a 
şcolarilor veniţi dela alte gimnazii la 
gimnaziul nostru din Braşov, — Direcţiu
nea scol. ne roagă st aducem la cunoş
tinţa tuturor, pe caii îi priveşte, că:

a)  în ziua de M a r ţ i  ş i  d e  M e r c u r i  

( l  şi 2 Septemvrio v ) se vor face înscrieri 
n u m a i  cu  f o ş t i  elev i a i  g im n a z iu lu i  n o s tru  

şi înscrierile pentru cl. 1. gimnazială (fără 
considerarea că de unde vin elevii :

b) elevii ven iţ i  de la  alte şcoa ie se vor 
înscrie numai J o i  (in  3 Sept. v . ) până la 
limitele impuse de încăperile şcolare.

Este deci în  interesul fiecărui şcolar 
al gimnaziului nostru, ca neapărat să se 
prezinte Luni sau Marţi la înscrieri, ca să 
nu rămână pe urmă fără loc în clasa sa!

Viena- 10 Sept. Tratativele pen
tru stabilirea unui compromis între 
Cehi şi Nemţi, în vederea redeschi- 
dnrei dietei bohémé iarăş au rămas 
infructuoase. Negocierile vor fi reluate 
la Praga.

D i v e r s e .

Martirii Polului. In urma descoperi - 
rei polului nord de cătră doctorul Cook .şi 
mai a>es în urma conflictului ivit între 
Cook şi Peary cu privire la verosimilita
tea descoperirilor făcute de cel d’intâi, 
credem interesant lucru a vorbi pe scurt 
de toţi martirii polului, adică de acei ne
norociţi exploratori, cari aventurând u-se 
pe mările de ghiaţă pentru a găsi polul, 
nu şi-au găsit de cât moartea. Cel dintâi 
care infrunta necunoscutul, fuse Thornal, 
care in anul 10O2 descoperi Esquimoşii de 
cătră care f »se ucis. Cinci sute de ani 
mai târziu, portughezul Co3ta Real ple
când în anal 1501 să descopere o altă 
cale spre Indii luă drumul polului şi nu 
se mai întoarse. In anul 1533, Willugby şi 
Cornii Durfosth porniră de asemenea spre 
pol. După un an însă Laponii le gâs;ră ca
davrele amândouă îngheţate. Richard 
Chancello^ pkcă spre pol în a iul 1555 cu. 
gândul că va găsi pe acolo mine de aur. 
Corabia sa însă face naufragiu şi explorato
rul se îneacă. In anul 1578 Froshiber.îşi echi
pează 15 corăbii, cu ca e pleacă să cuce
rească polul. In drum însă tovarăşii săi se 
îmbolnăvesc de scorbut şi expeliţia este 
nevoită să se întoarcă în Europa unde 
Froshiber moare de îndată ce ajunge.

Iu anul 1579 Humphery Gilbert şi 
tovarăşul său Stephanus Permanins mor 
amândoi, cel dinţa5 pe când se întoarce, 
iar cel d’al doilea pe când se ducea. Iohn 
Knight pleacă în anul 1606 şi nu se mai 
întoarce, iar în 1608, Hudson este omorât 
de cătră echipajul revoltat. In anul 1721 
expediţia lui Barlow şi David Vaughan 
disoare cu totul îu gheţuri iar la 1735 io- 

j cotenentul Laszenius împreună cu 52 de 
| însoţitori mor de scorbut. Exploratorul 
Behring moare de frig în anul 1741 îm
preună cu francezul De L’Isle. In anul 1819 
Hood moare asasinat de cătră tovarăşii 
săi, Juies de Blosseville în anul 1833 iar 
Franklin în auul 1847. Bellot se îneacă în 
anul 1857. Marea expediţie a lui Greely 
are loc în anii 1881— 82—83 pierde pe lo* 

j cotenenţii Lockwood şi Kilingsburg şi pe 
i astronomul Israel. In anul 1896 Andrée 
! Fraenkel şi Svendenborg pleacă cu balo
nul şi nu se mai întoarce.

In schimb însă dacă 27 îndrăsneţ* explo
ratori şi-au găsit moartea la polul nord, 
în ziua de 12 Septemvrie a anului 1895 
d-na Peary soţia exploratorului în ceartă 
cu Cook dă naştere unei fetiţe.

lată dar singura dată când o expe
diţie pornită spre pol se întorcea cu un 
membru mai mult!...

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Ham.

Redactor respons.: Victor Branisce.
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Medicul român în Karlsbad ÍD r . E N E A  N I C O L A

delà facultatea din Viena, dă consultaţiuni 
în Karlsbad, Haus »Ametyst«.

Wăliischhof,
.salut r u aranjat -- după sistemul De 
Lahiuann — ou toate îiuoorn riie modeor 
ale therapiei fisioale $1 dietetice; 5/2 oră 
depărtare deia Viem în regiune romantic's 
s sănâto *s •. P Os t *  si  t e l e g r a f :  M a 
r i a-Pj 11 z e n s d o r f bei Wien.

Ou liesiuşTi şi prospecte stă la dis 
posiţie direcţiunea şi medicul şef al sta
bilimentului :

Or. Marius Sturza

Se capetâ p retu tinden i

Cremă de dinţi indispensabilă
1 conservă dinţi curaţi, albi şi sănătoşi.

\
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Concurs.
Prin aceasta se publică concurs 

pentru conferirea stipendiului de 800
Cor. pe an, devenit vacant din iun- 
daţiunea Iosef "Wthrmachar pentru 
ştudenţi.

Deoarece acest stipendiu se poate 
conferi numai la studenţi diligenţi 
dar săraci fără deosebire de religie 
şi naţionalitate, născuţi în partea Un
gariei designată cu numele geografic 
„Ardeal“, cari studiază la o şcoală 
superioară, trebue că petentul peatru 
acest stipendiu să dovedească prin 
documentele necesare, că este elev 
la o şcoală înaltă (Universitate), sau 
la vre o instituţiune de învăţământ 
şi cultură numită în litera fundationlă 
ecivalentâ şcolilor înalte (Universtăţi) 
(Adecă Academiile politechnice, de 
ştiinţe Comerciale, de agricultură şi 
forestiere, sau şcolile înalte şi acade
miile pentru arte), sau că şi-a câştigat 
dreptul şi maturitatea de a întră la 
una din şcolile şi institutele de cul
tură î urnite prin absolvirea cursuri
lor necesare la institutele pregătitoare. 
Petentul are mai departe a dovedi 
prin estrasul din matricole legálisát, 
că este născut în patrea Ungariei 
designată cu numele dtografic »Ar
deal“, apoi print’nn atestat dela pre
tura competentă, sau dela căpitănatul 
orăşănesc că nici el, nici părinţii, 
nici naşii săi nu pose ' avere, precum 
şi prin atestate de şcoala regulate 
să dovedească progresele sale, pur
tarea sa morală bună, şi cu deosebire 
sârgu nţa sa.

Stipendiul se conferă pentru tet 
t'mpul studiului adecă păoă la com- 
plectarea presersă a studiilor. La cei 
ce studiază la şcolile din streinătate 
se poate conferi numai  după 
aprobare prealabilă a mioisteriului • 
Această ap obare este a se cere şi 
în cazul dacă stipendistul întru acea 
are de gând a se înscrie la o insti- 
tuţiune de învăţământ în streinătate.

Dispoziţiile mai amănunţite a 
literii fundaţionale referitoare la mo
dul de plată şi la alte condiţiuni s* 
pot afla Ja Magistrat.

Petiţiunilo timbrate in regulă şi 
provăzute cu atestatele sus menţio
nate sunt a se preda cel mai târziu 
pană Marţi în 28. Septemvrie a. c la 
12 oare a. m. la subsemnatul Magis
trat orăşenesc,

B r a s s ó ,  1. S e p t e m v r ie  1909. 

(7-8.2 2 ) Magistratul orăşănesc.

v
Sn fie ca re  z i :

K eonw iirste ! proaspeţi.
Şuncă escelentă.
Costiţe de porc fierte şi nefierte. 

Cele mai line
Cărnuri a f u m a t e  (meze uri)

se capătă la

H. G ZEIDNER,
B raşov , S trada  H irse lie r . 

W W W V W W W W Í

| Original Victoria, | 
| Kohlcr, |

Atrasiua, ţ
| Wittlna, |
| Gritzner* |
fii sânt trsaşîni c'e cusut cL cea mai |i 
H :: bună tait.it-. :: $|

Fabricate de clasa primii k
în ce priveşte arat jamentul şi exe- gi 
:: cuta-ea aterăiltr. :: w

R eprezen tan te  de |

M I C H A E L  M O O S E R ,  §
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, fţ

m are  a te 'ie r  m eelt»n le  de re p a - li 
râturi. M uşine  de eeris şi C ra m a - |  

foan e  «e  rep a rează . $
715.1-ro)

W W W W W W W W W W W W W W W WOre de canto şi pian.
Doamna Maria Dima (Stra

da Caterinei Nr. 18) dă in
strucţie în canto şi pian în
cepând cu 15 Sept. st. n.

(<-93,4-8.)

W W W  i W W W W W W W W W W W W

Ŝ jpe*5ţic*iri;

Local pentru cafenea.
în piaţa mare din Szászsebes 

colţ este de închiriat un local 
pentru cafenea. Aceasta cafenea ar 
fi prima în. oraşul cu peste 8GQ0 
locuitori.

In anul viitor să încuartirează în 
casaru ele acuma edificânde 6 Es- 
cadroane de călăreţi.

Reflectanţii la acest local au a 
să prezenta la subsemnatul istitut de 
credit în timpul cel mai scurt pentru 
a să înţelege asupra eventualelor 
adaptări şi aranjarea internă a ca
fenelei.

MSebeşana(j}
Institut de cred t şi economii, 

ocieî&'e pe aeţii în S-á z ebes 
(710-8-9)

sa masa gi^gnaisiiiii

De vânzare.
Casele sub Nr. 27 din Strada 

Orfanilor sa vinde din n?âaă liberă.
A se adresa la Dca-i-na Maria 

de Pruncul Braşov, tau la Domnul 
O. Orghidan, Bucureşti, Strada Pân 
zări 11.

OP^LXLd-atë. la. 1S7S.
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Institut artistic fotografic

JOSEF SCHÜLLER & SÖHN
nici în «int-* Leopold Adler, 

B  K I N O  V ,  

Strada P o r ţ i  Nr. 14.

Lucru s did . — Proţnri solide 
mBBBBBBBBBRBBBBRi

B M bB d& S jM

GEORGE B U C A  |
croitor bărbătesc, $îk

Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7. |

Confecţionează: |
| (  ostiiiue moderne. I
l  Fason eSepmb |
g Depoz t de b
| Stofe veritabile englezeşti. |
n r i i < n « i « a v a v a * <  wmwm<m s

• o o a s i B t e 5 B O # » f i B C #
Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“

se pot f  ee ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

■/*:
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Deschidere de magazin cu haine!

Strada Porţii nr. 9-ÍI
su b  F I R M A

Izsâk Henrik es Târsa.
aranjat după recerinţele de astăzi cu ha ine  debărbaţi, băieţi şi copii,

lucrate din cele mai fine şi moderne stofe 
cu preţuri ieftine.

Este în interesul fieşte-eăruia, ca înainte de ce 
îşi cumpără haine, să ne cerceteze magazinul nos
tru aprovisionat b o g a t  cu cele mai m o d e r n e  

=  haine cu preţuri ieftine. ............=

W Aranjament separat pentru haine de copii de 3-10 ani.
f i  a s o r t i m e n t  c u  A a i n c  p e n t r u  ş c o l a r i .  ^
Lnl -................................ - 111 .... ... ........  1 —  inii

Serviciu punctual şi cu atenţiune.

Deviza magazinului:

Eftin, dar cu bani gata!
(708,0—20 )

h. m  im fB-nyraiîiWa

SĂNĂTATEA
ost© cea mai scumpa uin efacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT
care e.st4 comod şi modern.

se capătă după măsură s;.u gata numai în 
9IACUZL\(J1.

Meî£ B. GOLDSTEIN,
Confection tre de corseta specialitate 

BRAŞOV, Sîrad t Vf mei Nr. 21

ih
N. G R Ă D IN A R ,

BRaŞOV. Strada neagră Nr. 1.
Recomandă:

Cafea prăjită, Kigr. ă Cor. a 20
r> n n it n 4*
» n n n n 4‘80

Liqueruri fine Rum Jamaica. lava. 
CLba. D i fe r i t e  s o iu r i d e  Cognac 
în  b n te l i  şi tot felul de mărfuri 

de băcănie.
I-

Prafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V eritab ile  numai decă fie-care cutia este provădută eu m urea de 
---------------- apărare  c lui A. IKOLL şi « u subscrierea  sa,

Prin etecrul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greutăţi
lor celor mai ce bicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei ia stomac, con- 
stipaţlunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor mai 
diferite bole femeescî a luat acest, medicament, de casă o răspândire, ce cresce mereu de 
mai mult« decenii încoce. -  Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 — Fa!>ific.aţii e se vor 
urmări pe oaie judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a iui Moli.
Veritabil numai dacă ile-care sticlă este provăzute eu marea 

, de scutire şi eu plumbul lui A. RS«6I -
Franzbranntweîn-ul şi sa rea  este forte bine cunos

cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (irotat), alină 
durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de rece ă. —

Preţul unei cutd originale plombate cor. 2.—.

S t i p u i i IK U i Moli.copii a
Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
raţională a pelei, cu deosebi’ e pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.LO b.

Cinci bucâţî cor. 1.80
r =  Fie-care bucată de săpun, pentru copii esie proveclută eu marca de apărare A. Moli. =

Trimiterea principală prin Farmacistul A. MOLLWien, I. TBchlanben 9
c. şi re .̂ iurnisor al curţii imperiale

— Comande din prwinclâ se efectueză diinie prin rambursâ postilă —
La deposite să se ceră anumit preparatele pro' ^dure cu i c-ălitura şi marca de apă

rare a lui A. M O L L.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Both ;-i eu s. r os la

D . Eremias Nepoţii.
m

•x m „Gaztte TrunsiUanei“ e i  numărul à 10 ftierl 
se vinde Ja zanful Dumitra Púp, Ut tutungeria de pe 
parcul Rudlol şi la Eremias Hepjţii.

T,p igr.iü ». A. Mureşiaiiu, Braşov.


